附件1
部门整体支出绩效自评报告

部门名称：中共梅州市梅江区委组织部（公章）

所属下级预算单位数量：1
填报人：罗韵韵
联系电话：2196822
填报日期：2025.7.30
一、部门基本情况

（一）部门职能

中共梅州市梅江区委组织部是区委主管组织建设、干部队伍建设和人才队伍建设等方面的职能部门。

（二）年度总体工作和重点工作任务

1、强化理论武装，进一步抓实党员干部教育培训。建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，巩固拓展主题教育成果，建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，扎实推进“万名党员进党校”，分层分类开展基本培训，举办“百千万工程”系列专题培训班等各类培训班25期，培训各级党员干部2300多人次，开展“三会一课”1711次，发放学习资料2万多本。抓好区委党校办学质量评估反馈问题整改和镇街党校办学质量提升年行动，新开发现场教学线路6条。探索推行“双联系双组织员”“班委会+临时党支部”双重管理模式等，进一步推动各级党校充分发挥好教育培训基层党员干部主阵地作用。

2、注重强基固本，进一步织密基层组织体系。实施开展2024年度党建赋能“书记领航项目”449个。开展庆祝中国共产党成立103周年系列活动，新发展党员120人，为213名老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。持续推动村（社区）党群服务中心建设，先后推动55个村（社区）落地一楼办公，51个村（社区）新（扩）建或升级改造，打造了上村村、筀竹村、北联村、群福社区、红光社区等一批示范点。建立每月村（社区）党群服务中心服务活动信息预告机制，今年来共开展服务活动2000多场，服务群众6万多人次。组织开展4个乡镇“五小”场所和周转房保障工作验收工作。开展9个集体经济试点村动态评估考核工作，完成乡村振兴驻镇帮镇扶村第二批工作队和新一轮第一书记选派轮换。一村一策整顿软弱涣散党组织5个。大力实施“12345”举措推进乡村绿化工作，建立领导包抓、常态管护、调度通报、评优评先“四项制度”，因地制宜打造先锋林、乡亲林、青年林、喜事林、公益林“五片主题林”等255片，以及103个绿美城乡小公园、161个绿美自然村庄。全力推动村党组织书记后备力量培育储备工作，建立在村、在外人才库799人，储备后备力量331人。开展3批次20人村（社区）“两委”干部人选联合审查，完成6名村党组织书记人选调整。加强村民小组党建工作，以单建、联建等方式成立党支部157个、党小组64个，推动全区1052个村民小组实现党组织覆盖率达到94%，村民小组长党员占比提升为26%。加强区直机关“四强”党支部创建，开展区直机关党建工作“现场观摩”活动6期，择优选送53个项目参与市第四届党建工作创新大赛，荣获一等奖2个、二等奖1个、三等奖1个。选派50名区直机关党员干部担任“驻企体验服务员”对50家企业开展驻企体验服务工作。不断加强国企党建工作，推动城发集团、梅江控股等国企党组织成立纪律检查委员会。聚焦服务“百千万工程”，建立“四个带头”工作机制，推动党员干部在乡村绿化工作、农房风貌管控、铁皮瓦整治等工作中走在前、作表率。

3、抓好选育管用，进一步选优班子建强队伍。坚持把政治标准放在首位，认真落实“双签字”制度和干部政治素质正反双向评议。今年来共招录公务员（参公人员）27人。坚持“一线工作法”提升干部综合素质和履职能力，今年来共选派60多名优秀干部到重大项目、重点工程一线实践锻炼，安排15名干部赴穗到省跟班学习，推荐2名科级干部到市直单位挂职。坚持凭实绩用干部，在基层、项目、重点“三个一线”中公务员、事业单位管理岗位职员分别晋升160余人次和70余人次。稳妥有序做好机构改革干部统筹调配工作，完成涉改单位干部调整配备、人员转隶50余人次。落实整治形式主义为基层减负工作要求，清退借调人员50余人次。开展重点领域政商“旋转门”、“逃逸式辞职”问题整治工作，严格执行领导干部报告个人有关事项制度。常态化对6个单位开展选人用人专项检查，发现问题15个，提出意见建议15条。

4、全力招才引智，进一步打造人才聚集新高地。坚持“三式一化”推动市“1+N”人才政策落地落实，全区各领域引进人才1891人，创新创业团队1个、紧缺领军人才1人，申报国家重大人才工程3人，省级博士工作站1个。实施党委（党组）书记年度人才项目，安排区领导挂钩联系64名专家人才。开展“启航计划”产业人才强县、紧缺人才聚县、乡土人才兴县、专家人才扶县四大行动，帮助企业引进人才近1594人。通过撰写一份《青春之名 赴梅江之约——致梅州籍2024届高校毕业生的一封信》、拍摄一部《青春之城——梅江区》宣传片、举办一系列青年主题活动等“三个一”措施，动员广大青年学子来梅返梅创业就业。与广东院士联合会合作在客天下国家大酒店共建院士专家“康养基地”，探索推动湾区院士专家“候鸟式”服务苏区发展模式。全面推行“梅江学院”等产教融合、校企校地合作模式，认真实施广东“三项工程”，开设乡村工匠等专题培训班，培训各类人才300多人次。开展企业技能等级认定1804人。实施“免费梅江”系列活动，依托青梅互联网产业园、梅江数字BPO产业园等，为85名外来人才提供免费入住服务。
5、坚持用心用情，进一步提升老干部工作水平。建立挂钩联系服务、“一人一策”精准服务工作机制，完善离休干部信息库。完善健康状况红黄蓝“三色”管理机制及有事必访、节日必访、生日必访、有病必访、有故必访等“五必访”制度，开展“人对人、点对点、事对事”精准服务，共走访慰问老干部130人次。深化离退休干部党员“政治生日”制度，落实好建立一本“生日”台账，重温一次入党誓词、组织一次党纪学习、赠送一张“政治生日”贺卡、分享一次入党初心、进行一次谈心谈话“六个一”措施，持续推进离退休干部“六好”示范党支部建设。进一步抓好老党员之家、老党员驿站、老党员工作室等“阵地群”建设。规范建立梅江区干部荣誉退休制度，为15名区管以上退休干部举办荣誉退休仪式，为25位银发智库人才颁发入库证书。开展“赞辉煌成就 聚银发力量”系列活动，开展专题调研10多场次、收集主题征文35篇，在老干部大学探索推行“课前10分钟”政治学习制度，举办原区五套班子老领导早茶座谈2次，推动老干部积极开展学习研讨，为梅江区高质量发展献智献策。

（三）部门整体支出绩效目标
2024年，区委组织部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神和二十届二中、三中全会精神，聚焦省委“1310”具体部署和市委、区委工作要求，推动组织工作融入中心大局、服务基层一线，较好地完成了各项工作任务，为推进中国式现代化梅江实践提供坚强组织保证。
（四）部门整体支出情况。（以决算数为统计口径）。
我部2024年度财政拨款支出合计8247.52万元。
二、绩效自评情况

（一）自评结论
我部2024年依据部门“三定”方案规定的部门职能，结合部门中长期规划和年度工作计划，科学设定整体绩效目标。整体绩效目标与部门预算资金相匹配，能分解成具体工作任务，符合客观实际，部门申报的项目有进行可行性研究和充分论证，绩效目标与部门履职和年度工作任务匹配合理。经综合测评，我部2024年度部门整体支出绩效自评100分。
（二）部门整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况。

（1）预算编制。

①预算编制合理性
我部坚持预算编制程序合理有效的拟定、确定及组织进行，根据《梅州市梅江区人民政府办公室关于深化区级预算编制执行监督管理改革的实施意见》（梅区府办函〔2019〕9号）有关规定，加强我部门预算编制财政管理。按照区委区政府的方针政策和工作要求，根据项目的轻重缓急进行分配，结合我部实际情况及资金性质专项支出编制部门预算，保证我部收入预算编制的合理性、准确性、完整性，专项资金编制细化程度合理，未出现因年中调剂导致部门预决算差异过大问题；功能分类和经济分类编制准确，年度中间无大量调剂，项目之间未频繁调剂；部门预算分配不固化，能根据实际情况合理调整。预算编制合理性方面自评得1.5分（满分1.5分）。

②预算编制规范性
我部严格执行预算编制标准结合省财政厅制定的“广东省预决算报告公开填报系统”、“数字财政”系统预算域业务流程做好各项预算工作，符合区财政2024年度有关预算编制的原则和要求，人员经费按标准核定，公用经费结合往年部门三公经费、培训费、商品及服务商品等各项支出核定计算，切实做到收支计划积极稳妥。对照2024年度的区级预算编制文件和梅江区委组织部2024年部门预算，符合区财政当年度有关预算编制的原则和要求及专项资金预算编制和项目库管理要求。预算编制规范性方面自评得1.5分（满分1.5分）。

（2）目标设置。

①整体绩效目标合理性
2024年，我部所设立的整体绩效目标依据充分，符合客观实际，整体绩效目标能体现区委组织部“三定”方案规定的部门职能，各部门各项工作均有相应的绩效目标设置，与各部门职责、年度工作任务相符合，并作为长期实施规划设置合理，目标与2024年部门预算资金相匹配，目标设置合理、有效。绩效目标合理性自评得5分（满分5分）。

②整体绩效指标明确性
我部2024年整体绩效完成情况较好，设定的绩效指标依据整体绩效目标制定清晰整体绩效目标情况明细，各项工作成果均可通过清晰、可衡量的指标值予以体现。绩效指标包含可量化的各项指标，绩效指标与部门年度的任务数或计划数相对应，并与本年度部门预算资金相匹配。绩效指标明确性自评得5分（满分5分）。

2.预算执行情况。

（1）绩效管理。

①绩效管理制度建设
我部对本级使用资金管理围绕事前绩效评估、绩效目标管理、绩效监控、绩效评价和结果运用等环节有出台管理制度且明确了责任要求，同时制定了项目资金管理办法，体现了绩效管理的要求，明确各室（中心）的绩效职责分工。绩效管理制度建设自评得5分（满分5分）。
（2）资金管理。

①财务管理合规性
我部严格执行资金管理、费用支出等制度，按事项完成进度支付资金，资金管理、费用标准、支付方式均符合相关制度规定，规范执行会计核算制度，重大项目支出经过评估论证和必要决策程序，不存在支出依据不合规、虚列项目支出的情况，不存在截留、挤占、挪用项目资金的情况。财务管理合规性自评得5分（满分5分）。

（3）信息公开。

①预决算公开合规性
我部和下属事业单位区老干部服务中心按照政府信息公开有关规定在梅江区人民政府网站向社会公开了2023年度决算信息和2024年度预算信息。公开内容透明、真实、准确、清晰易懂。预决算公开合规性自评得2分（满分2分）。

②绩效信息公开情况
我部按照政府信息公开有关规定在梅江区人民政府网站向社会公开了2024年度预算信息，绩效目标随部门预算在规定时间公开，本次整体绩效自评资料（含项目自评报告）均在规定时间公开。绩效信息公开情况自评得2分（满分2分）。

（4）项目管理。

①项目资金绩效完成情况
我部专项资金完成情况良好，各项目资金得分平均为100分。专项资金绩效完成情况自评得4分（满分4分）。

②项目实施程序
我部所有项目支出实施过程合规，符合申报条件，申报、批复程序符合相关管理办法，项目实施、调整、完成验收等均履行了相应手续。项目实施程序自评得4分（满分4分）。

③项目监管
我部对所有实施项目建立了有效管理机制，区本级层面执行情况良好，同时通过汇报、现场核查等方式，对专项资金和专项经费的使用情况以及项目实施进度开展定期或不定期检查，保障资金支付进度和项目实施进度。项目监管自评得4分（满分4分）。

（5）采购管理。

①采购意向公开合规性
我部按照《关于开展政府采购意向公开工作的通知》（财库〔2020〕10号）中“按项目实施的集中采购目录以内或者采购限额标准以上的货物、工程、服务采购均应当公开采购意向”的要求，公开采购的项目公开率100%，且采购意向公开时限不晚于采购活动开始前30日，同时纳入部门预算支出范围的采购项目，在政府采购系统填报采购意向要素。采购意向公开合规性自评得4分（满分4分）。
②采购内控制度建设
我部对照《广东省预算单位政府采购活动内部控制事项清单》完成本单位政府采购内部控制管理制度建设，并形成正式文件。采购内控制度建设自评得1分（满分1分）。
③采购活动合规性
我部2024年未收到采购投诉处理。采购活动合规性自评得1分（满分1分）。
④采购合同签订时效性
我部严格按照《中华人民共和国政府采购法》、《关于印发<梅州市梅江区区级集中采购机构采购项目实施规范>的通知》（梅区财采管字〔2020〕4号）、《关于加强政府采购合同签订、公开和备案管理有关工作的通知》(梅区财采管字〔2019〕3号)等文件要求，按照采购文件确定的事项及时签订政府采购合同。采购合同签订时效性自评得2分（满分2分）。
⑤合同备案时效性
我部自政府采购合同签订之日起2个工作日在“广东省政府采购网”备案公开，符合政府采购合同备案公开规定。合同备案时效性自评得1分（满分1分）。

⑥采购政策效能
我部政府采购授予中小企业合同金额为116813元，占全年政府采购合同金额的100%。采购政策效能自评得1分（满分1分）。

（6）资产管理。

①资产配置合规性
我部资产配置的资金来源为财政拨款收入，资产管理严格按照《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第35号）和《事业单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第36号）等中央、省、市、区级文件指示，遵循以文件指示为导向，各部门履行职能日常办公经费以及各级专项工作，合理配置及规划部门资产。无单位办公室面积和办公设备配置超过规定标准情况。资产配置合规性自评得2分（满分2分）。

②资产收益上缴的及时性
我部属非营利性机关单位，无资产收益且无房产出租。2024年，我部无处置资产。资产收益上缴的及时性自评得1分（满分1分）。

③资产盘点情况
我部每年已按要求进行资产盘点，并完成结果处理。资产盘点情况自评得2分（满分2分）。

④数据质量
我部按时按质上报行政事业性国有资产年报、核实性说明等，资产数据完整、数据有效、准确，数据上传及时，不存在重复计算、重复申报等易产生偏差数据的情况。数据质量自评得2分（满分2分）。

⑤资产管理合规性
我部按照财政局指示，规范统一使用预决算系统及数字财政系统进行资产管理及项目管理，根据财政局下发资产管理制度相关文件进行管理，制度合法、合规、完整，有效执行财政局制定的资产管理制度。通过科学决策分配项目资金，大力发挥社会信息的整体效益，促进间接经济效益的提高。

我部现有固定资产保存完好、使用合规、配置合理、处置规范。按照内部管理制度执行有关规定。出租、出借、处置国有资产规范，在各类巡视、审计、监督检查工作中未发现资产管理存在问题。资产管理合规性自评得2分（满分2分）。

⑥固定资产利用率
我部实际再用固定资产利率≥90%，固定资产使用效率程度较高。固定资产利用率自评得1分（满分1分）。

    3.预算使用效益。

（1）运行成本。

①经济成本控制情况
我部经济支出对各部门、工作环节及岗位需求协调经费、调整支出，建立有完善的内部财务管理机制，且对运转类支出有完备的控制标准，各项支出项目经由部务会审议通过后支出，以年初预算指标为核算标准，未出现超出预算现象，运转类中的办公费、水费、电费、公务用车运行维护费等4项支出与上年同一支出类别对比下降，经济成本控制情况自评得3分（满分3分）。

②公用经费控制率
我部2024年根据年初预算定额消耗指标，分解为项目成分指标，日常公用经费决算数小于日常公用经费调整预算数，未出现超出预算现象，做到不超支、不浪费，合理利用。公用经费控制率自评得2.5分（满分2.5分）。

③“三公”经费控制情况
2024年“三公”经费实际支出数小于预算安排数，未出现超出预算现象。“三公”经费控制情况自评得2.5分（满分2.5分）。
（2）效率性。

①重点工作完成率
2024年，我部对区委、区政府、区人大、上级相关部门交办或下达的工作任务，以及部门认定的重点工作进行分析，做到认真谋划，精心组织，根据时间节点、任务内容，落实专人负责，认真组织落实，全面完成了各工作任务。重点工作完成率自评得1分（满分1分）。

（3）履职效能。

①部门整体绩效目标产出指标完成情况
我部组织开展了部门整体支出绩效评价工作，从评价情况来看，整体支出资金严格按照相关法律法规、规范性文件的规范要求进行支出并产出情况良好，各项工作在预定时间内及时实施完成，绝大部分产出指标的指标值已达到年初设定目标值；项目实施效果比较明显，绝大部分效益指标的指标值已达到年初设定的目标值。从产出来分析，数量、质量和进度指标均已达到或超过预期指标，完成率较高。部门整体绩效目标产出指标完成情况自评得15分（满分15分）。
②部门整体绩效目标效益指标完成情况
从效益来分析，社会效益、可持续影响均已达到或超过预期指标，完成率较高。部门整体绩效目标效益指标完成情况自评得15分（满分15分）。
（4）公平性。

①群众信访办理情况
2024年我单位受理了1份群众信访件，关于龙俊羽反映梅江区急需紧缺人才招聘工作存在涉嫌舞弊或包庇情况的信访事宜，已及时答复信访群众。群众信访办理情况自评得3分（满分3分）。
②公众或服务对象满意度
我部全年各项工作做到“急公众之所急，想公众之所想，谋公众之所求，解公众之所困”，切实围绕“我为群众办实事”，做到认真倾听公众意愿，解决公众实际困难，群众满意度评价调查情况评价分数为95.7分，折算分14.35分。公众或服务对象满意度自评得3分（满分3分）。
（三）部门整体支出绩效管理存在问题及改进措施
我部预算绩效管理工作虽然取得了一定的进展，但距离财政部门的要求以及仍有很大差距，多个方面都存在着不足之处需要完善。一是评价指标体系需要完善。财政支出评价对象设计行业多、项目之间差异性较大，目前虽然财政部门已经发布了共性指标但真正体现到项目效果的个性指标，由于设置难度较大，还不能全方位落实到目前的工作开展。二是在部门绩效管理方面工作，缺乏管理知识足够全面充沛的管理部门，人员也较为缺乏，难以持续进行，现阶段所开展的绩效评价工作大多数为各级专项项目工作的绩效评价工作，对部门整体支出的绩效评价工作还没有具体的、科学的方案和方法。接下来我部将提高绩效评价认知，充实管理知识及人才培养，完善财政支出绩效评价制度。

三、上年度绩效自评整改情况

上年区级财政资金整体支出绩效自评工作通报中，区财政局提到普遍单位存在绩效目标编制不规范和绩效自评质量有待提高等问题，2024年我部将全面推进预算绩效管理工作，逐步将绩效管理涵盖所有财政资金项目，在扩大绩效管理范围，绩效评价结果运用等方面逐步提高加强，推动绩效管理水平整体提升。
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