梅江区开展精准扶贫“回头看”工作方案
为深入贯彻习近平扶贫思想，认真落实精准扶贫精准脱贫基本方略和《广东省扶贫开发办公室关于开展精准扶贫“回头看”工作的通知》（粤扶办﹝2018﹞42号）、《梅州市开展精准扶贫“回头看”工作方案》（梅市扶字﹝2018﹞25号）等文件精神，坚决打好打赢我区脱贫攻坚战，特制订本工作方案。

一、总体要求

以习近平扶贫思想为指导，按照党中央、国务院和省委省政府、市委市政府、区委区政府实施精准扶贫精准脱贫的总体要求和工作部署，以建档立卡数据为基础，以解决脱贫攻坚中存在的突出问題为重点，以扶贫领域作风问题专项治理为契机，进一步转变作风，打牢脱贫攻坚工作基础，不断完善新时期精准扶贫信息系统，查准和核实扶贫对象数据，提高扶贫开发数据的准确性、真实性和有效性。提高脱贫攻坚工作成效质量，全面落实建档立卡贫困户和贫困村帮扶责任和措施，做到工作务实、过程扎实、结果真实。

二、工作任务

2018年精准扶贫“回头看”工作重点要做到五个“回头看”，具体如下：

（一）“回头看”精准扶贫建档立卡对象是否缺漏。各镇、街道和各区直相关单位要按照精准识别要求，以家庭年人均可支配收入4000元（2014年不变价）的参考标准，综合考虑农户教育、医疗、住房等“三保障”困难情况，组织各村扶贫工作人员实地走访，进一步详细了解贫困人员情况，对新增贫困人口，脱贫、预脱贫人口，不符合条件的非贫困人口，易地扶贫搬迁人口等情况进行收集，对各村报送的数据严格审核，严把数据质量关，严格控制贫困户规模。同时，加大对各村的督促检查力度，定期对工作进行督查。工作范围是对未纳入建档立卡的其他低收入农户进行排查，重点是对原属第一、二轮扶贫“双到”村的扶持对象和低收入农户进行排查。所有新识别对象必须完成申报程序，还需与财政局、车辆管理所、房管所、工商局对接，并核实房产、工商、车辆等信息，对不符合识别标准而录入系统的人员要及时按照程序组织清退。
（二）“回头看”建档立卡信息有无错漏。各镇（街道）、各区直有关单位要对照广东省精准扶贫信息系统录入本地区的数据情况，认真分析2017年度数据，对存在的基础信息不精准、采集数据中存在的逻辑错误、数据雷同等突出问题及时核实，对发现的问题及时反馈解决，在报送环节上保证数据采集的质量。相关工作人员逐村逐户进行梳理，按照数据录入任务和步骤要求，更改或新增相关数据。健全扶贫工作责任制，完善建档立卡基本信息，完善到户帮扶措施，督促落实“三保障”政策，及时在广东省新时期精准扶贫信息系统中录入项目或导入行业数据，按时按质按要求完成本次建档立卡“回头看”工作任务。

（三）“回头看”建档立卡贫困户脱贫措施是否长效。对建档立卡贫困户脱贫进展情况进行全面排查，分类施策，采取有针对性措施，确保到2020年如期完成脱贫攻坚任务。对已达到当年预脱贫标准、脱贫质量好的贫困户继续巩固提升；对扶贫措施已取得成效，但质量不高、不稳的贫困户进一步加大帮扶力度；对脱贫难度大、距脱贫标准有较大差距的贫困户要分析原因、改进帮扶措施，开展重点帮扶，确保不掉队。此外，要进一步规范财政扶贫项目资金使用，切实做到扶贫资金与扶贫项目安排相吻合，资金使用集中瞄准贫困村和贫困户，不断提高扶贫项目和资金使用效益、确保减贫成效的长效性。

（四）“回头看”前两轮扶贫“双到”村发展是否有短板。对第一、二轮18个扶贫“双到”村的村容村貌、道路硬底化、垃圾处理、污水处理、供水覆盖、村庄编制、基础设施、公共服务设施、产业发展、基层党建等方面的长效机制建立情况进行调查。充分发挥镇党委政府、村两委和驻镇工作组的作用，进一步摸清掌握第一、二轮扶贫“双到”村制约发展的短板问题，实事求是，找准制约发展的迫切需求建设的项目，由梅江区扶贫开发领导小组梳理纳入2018-2020年村项目建设库和任务表，组织区级行业部门落实项目建设任务。

（五）“回头看”纪检审计巡查督查巡视问题整改是否到位。各镇（街道）、各区直单位针对2016年以来省市区巡视（察）、纪检、审计和巡查、督查反馈的问题，由梅江区扶贫开发领导小组召集有关部门共同研究提出整改意见，列出问题清单，及时组织整改，并向上级有关部门汇报整改情况，将整改情况向问题涉及的镇村通报。各镇（街道）、各区直有关单位要定期检查整改落实情况，及时向梅江区扶贫开发领导小组办公室报送检查整改结果。

三、实施步骤

全区分三个阶段开展“回头看”， 各镇（街道）、各区直有关单位要把握时间节点，确保按时完成工作任务。

第一阶段：动员部署。5月中旬，梅江区扶贫开发领导小组办公室制订《梅州市开展精准扶贫“回头看”工作方案》，全面启动和部署“回头看”工作。5月25日前，各镇（街道）、各区直有关单位要召开动员会，完成动员部署和培训等工作。

第二阶段：组织实施。5月下旬，各镇（街道）、各区直有关单位组织开展排查工作。由村两委、镇（村)工作组（队)，驻村第一书记、驻村干部、帮扶责任人或聘请社会力量对本地区全面进行“回头看”，要对五大类“回头看”内容分类指导落实工作措施。6月22日，将排查情况（含电子版）报送梅江区扶贫开发领导小组办公室。

第三阶段：抽查总结。7月初，梅江区扶贫开发领导小组办公室将对镇（街道）、各区直有关单位“回头看”排查工作进行抽查，下发抽查发现的问题清单。各镇（街道）、各区直有关单位要针对存在问题，举一反三，组织整改，并将整改情况（含电子版）于7月11日前报送梅江区扶贫开发领导小组办公室。

四、工作要求

（一）加强领导，明确责任。2018年是打好精准脱贫攻坚战关键的一年，梅江区将“回头看”工作纳入2018年度扶贫开发工作重要内容。各镇（街道）和区直有关单位、各级帮扶单位务必高度重视，切实履行主体责任，加强统筹协调，精心组织，安排核查工作经费，确保按时高质量完成任务。要充分发挥村两委和驻镇帮扶工作组成员、驻村干部和帮扶责任人的作用，调动力量，集中时间组织开展“回头看”。

（二）强化沟通，夯实基础。此次“回头看”的数据修改，不计入精准识别误差率统计范围。各镇（街道）、各区直有关单位要按照“脱贫攻坚”的要求，加强部门衔接沟通、协调联动，形成齐抓共管的局面。坚持实事求是原则，面对自查中发现的问题，按照贫困人口动态管理的要求，及时制定和落实整改措施。整改工作要坚持把经济发展与到村到户精准施策相结合，把外力帮扶与激发内力相结合，在全力抓好突出问题整改工作的同时，着眼全面小康目标，促进贫困乡村经济社会全面发展，贫困群众生产生活条件改善，不断夯实稳定脱贫基础，确保取得“回头看”实效。

（三）严实作风、确保质量。各镇（街道）、各区直有关单位要认真贯彻全国和省、市、区扶贫开发工作会议精神，牢固树立从严、从细、从实的工作作风，严禁形式主义、弄虚作假、走过场。对在“回头看”工作中发现的问题，及时进行整改。要组织核查人员进行业务培训，加强扶贫政策指导，把握时间节点，在保证“回头看”质量的前提下，按时完成工作任务。


